

聚焦全国“宪法宣传周”

宪法走进军营 筑牢法治信仰

编者按

今年是我国现行宪法公布施行四十周年，12月4日至10日是第五个全国“宪法宣传周”。此次宣传周活动的主题是“学习宣传贯彻党的二十大精神，推动全面贯彻实施宪法”。新时代深入推进依法治军，必须持续加强宪法实施。在今年的“宪法宣传周”期间，全军部队通过多种方式弘扬宪法精神、普及宪法知识。普法队伍以党的二十大精神为引领，面向基层、面向官兵送法进军营，深入开展尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的宣传教育活动，让宪法深入人心，让官兵学有所获，用实际行动推动法治军队建设。

湖北省军区 武汉军事法院

让官兵与宪法“零距离”

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 韩迪 戴辉 王艺斐

12月3日，湖北省军区机关开展“宪法宣传周”活动，军事法官、军队律师向直属队官兵介绍宪法和法律知识。

湖北省军区政治工作局、解放军武汉军事法院通过宪法展览和法律知识宣传挂图、设置宪法和法律折页自取摆台，以及宪法宣传“打卡点”，组织主题横幅

签名等方式，深入宣传宪法、普及兵役法、军人地位和权益保障法、涉军维权规定等与部队权益和军人军属利益密切相关的法律法规。

“通过活动，真切感受到宪法就在我们身边，我们的工作生活息息相关。只有学法懂法守法用法，才能更好地履职尽责、保护好自身权益。”某中队战士王浩说。

“官兵们在活动中增进了对宪法的认识，自觉维护宪法的意识更强了。我们必须从点滴做起，让尊崇

宪法成为信仰，让遵纪守法成为日常。”某中队排长丁恒说，希望通过丰富多样的法治教育形式，增强官兵法治观念、提升法治素养。

近日，驻鄂部队陆续收到武汉军事法院制作的“弘扬宪法精神 共筑法治军营——2022年‘宪法宣传周’军营法治讲堂”系列视频光盘。该院围绕“领会二十大精神、普及宪法知识、扛起使命担当”主题，邀请军事法官、高校教授、专职律师等，选取宪法、军人地位和权益保障法、民法典、刑法等与官兵密切相关

的内容，分4个专题进行宣讲。通过法条串讲、以案释法、警示教育等形式，避免了枯燥说教，使官兵学有所获。

今年以来，武汉军事法院采取法治教育、法律咨询、制发法律宣传产品，以及开展“情系官兵、助力打赢”涉法问题清理专项行动等多种方式，深入官兵宣传宪法和法律知识，维护官兵及亲属合法权益，让官兵能听得懂、能认同、愿遵守，增强法治教育感染性和影响力。

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 梁学海 王兴杰 王金龙

西部战区第二军事法院 乌鲁木齐军事法院 线上线下联动开展宪法宣传活动

第九个国家宪法日来临之际，西部战区第二军事法院提前筹划、精心部署，线上线下联动，组织两级军事法院开展宪法宣传活动。

西部战区第二军事法院采取战区法院领导和庭长分别在线上开展专题授课辅导、各基层法院分组讨论的方式，深入开展党的二十大精神以及宪法和法律学习活动。解放军兰州军事法院和解放军乌鲁木齐军事法院通过视频进行云交流，研究设计线上宪法宣传内容。

西部战区第二军事法院在线上组织开展重温宪法宣誓誓词，学习转发普法公共产品，准备《学习理解宪法 维护宪法权威》宣传提纲、宪法宣传图及知识手册、《宪法在我心中》小视频等资料，推介给辖区各单位，将相关法规和视频“打包”处理，开设网上宣传专栏，突出宣传宪法基本知识。

近几年，西部战区第二军事法院联合地方法院、律师事务所等优质资源走进军营，与官兵面对面宣传宪法和法律知识，解答法律疑惑，组织板报宣传、横幅签名等活动。先后组织宪法宣讲活动30场次，发放法律书籍资料1.5万余册。此外，西部战区第二军事法院将宣传宪法和法律知识帮助官兵解决实际问题结合起来，常年开展“法治服务到一线”活动，开通法律服务热线，随时提供法律帮助，解决部队官兵急难愁盼问题。

乌鲁木齐军事法院围绕“学习贯彻党的二十大精神，推动全面贯彻实施宪法”这一主题，在全疆各部队大力推行“学法宝典”，结合大数据反馈的官兵涉法难题、疑难案情等问题，采用云讲堂、云答题、云助援等方式，打造系列学法宝典，集成一套详细严谨的“学法宝典”，引导全疆官兵系统了解宪法知识。

新疆军区某团领导说：“在模拟法庭上，以云法庭的形式开展，云助援的方式解惑，云答题的方式巩固，云书籍的方式拓展，多亏了‘学法宝典’权威解读，让大家明白违法犯罪造成的严重后果和巨大危害，体悟到公平公正的精神内涵。”

“宪法是公民的生活规范，最终解决的是公民生活方式和生活质量的问题。”上校法官魏莱在助援咨询中讲到。云助援针对官兵普遍关心的军人权益保护等问题进行深入分析和讲解，确保法律问题一一解答。

乌鲁木齐军事法院院长陈兵说：“针对高原驻训官兵学法难、用法难的问题，我们不仅讲解婚姻法、消费者权益保护法等法律知识，而且单独开设线上咨询渠道，方便官兵咨询。同时，还有线下帮助环节，为基层官兵排忧解难。通过这样的活动，引导全疆官兵认真学习宪法，牢固树立忠于宪法、遵法守法、维护宪法的自觉意识。”

合肥军事法院 不断丰富司法服务形式

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 田磊 梁敬响

近日，在武警安徽总队合肥支队“法律大讲堂”上，解放军合肥军事法院刑庭庭长苏明星以“学习贯彻党的二十大精神，以实际行动做社会主义法治的崇尚者、遵守者、捍卫者”为主题，进行了一场别开生面的法治宣讲。

宪法守护你的一生，如何依法履行军人职责，如何依法维护军人权益……一个个和官兵生活紧密相关的法律知识，在他的讲解下生动起来。

合肥军事法院通过以案释法、警示教育、互动交流等形式，深入开展宪法宣传活动。除了集中授课辅导，该院还通过讲解法治宣传挂图、法律知识问答、现场向官兵提供法律咨询等服务方式，为官兵答疑解惑。

战士小刘的家人因交通事故受伤，法院判决肇事司机承担主要责任。由于肇事司机无力承担赔偿责任且失去联系，小刘父亲重病在床，家庭陷入窘境，面临着维权困境。合肥军事法院法官徐志林了解情况后，指导小刘按照涉军维权有关规定申请组织帮助维权，并协调案件审理法院通过司法救助的方式，帮小刘解决了难题。

近年来，合肥军事法院与武警合肥支队建立了常态司法服务机制，通过线上线下相结合的方式，定期深入基层一线，为官兵讲解典型案例、宣讲宪法和法律知识，并为官兵提供精准法律服务。

“我们与合肥军事法院加强协作，重点在预防上下功夫，加强法律知识宣传教育，提升官兵法治意识。同时，我们还梳理风险点，及时发布预警，有效避免官兵财产遭受损失。”支队保卫科科长陈乾兵说。

武警合肥支队政治工作部主任吴亮表示，他们改变过去往军人家庭所在地相关部门发函的单一方式，联合合肥军事法院、安徽省法律援助中心等专业法律力量为其提供法律支持，动态跟踪事件进展。

“我们将始终秉承‘基层至上、士兵第一’的理念，不断丰富司法服务的形式，提升服务质效，以实际行动践行和传播法治精神。”合肥军事法院领导说。



▲图为合肥军事法院工作人员与武警安徽总队合肥支队官兵在活动主题横幅上签名。 本报通讯员 徐伟 摄



▲图为湖北省军区某中队官兵学习宪法法律知识。 本报通讯员 韩迪 摄



▲图为军事法官为武警上海总队执勤第四支队十中队官兵介绍“宪法说法”军营警示教育画册。 本报通讯员 段更强 摄



▲图为第71集团军某合成旅地空导弹连开展“宪法宣传周”普法活动，通过图片展板、常识宣讲、讨论交流等形式，组织官兵学习宪法知识，增强宪法意识。 本报通讯员 姚宗凯 摄

上海军事法院 宪法走进“霓虹灯下的哨兵”

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 倪宇浩

近日，解放军上海军事法院走进被誉为新时代“霓虹灯下的哨兵”的武警上海总队执勤第四支队十中队，开展“宪法进军营”送法服务活动。

“宪法是什么？宪法是我国的根本大法，既能守护每个公民的一生，也为官兵履行法定职责提供根本遵循。”军事法官结合宪法宣传挂图、宪法宣传手册，为官兵讲解宪法基本知识。

上海军事法院还为中队准备了形式新颖的“兵小说法”动漫光盘和“霓虹灯说法”主题画册等普法资料，帮助官兵预防违法犯罪，增强遵纪守法意识。针对官兵维权需求，军事法官还发放了寓教于乐的民法典普法扑克和精心制作的涉军维权联系卡片，介绍了全军涉军维权信息服务平台的使用方法，引导官兵依法维护自身合法权益。

围绕学习宣传贯彻党的二十大精神，贯彻依法治军战略，军事法官与中队官兵代表还开展了座谈交流，了解基层部队法治需求，共商制定全面加强军事治理和提升官兵法治素养的常态协作机制。会后，军事法官还为官兵提供一对一法律咨询。

“宪法宣传活动中队带来丰富的法律食粮，中队官兵一定弘扬宪法精神，当好新时代‘霓虹灯下的哨兵’，永远做党和人民的忠诚卫士。”党的二十大代表、该中队指导员杨泽楠说。

四川省自贡军分区 让官兵知“宪”于心守“法”于行

□ 本报记者 韩潇 □ 本报通讯员 李春平

连日来，四川省自贡军分区结合学习宣传贯彻党的二十大精神，组织全体干部、文职人员和职工集中观看宪法宣传主题视频，聆听专家专题讲座，学习宪法相关条款，扎实推进“宪法进军营”活动。

自贡军分区保障处助理员肖正东说：“维护宪法权威，就是维护党和人民共同意志的权威。尽管我不再是现役军人，但戎装依旧，初心不改，一定会全身心投入到国防动员和后备力量建设中，为完成好兵员征集、民兵训练等任务，提供最优质的保障服务。”

“抓法治宣传教育，重点是提高广大官兵对法律法规的知晓度，法治精神的认同度，法治实践的

江西省宜春军分区 打造“升级版”涉军维权平台

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 郭冬明 李金波

“这次多亏了你们，户口迁移问题才能顺利解决。”11月下旬，在江西省宜春军分区宪法活动日现场，海军某部军士杨诚的家属任尧欣对工作人员说。

前不久，任尧欣与杨诚离婚后，杨诚便接到外出执行任务通知匆匆归队。任尧欣到杨诚户籍所在地街道准备将户口从农村迁到城镇，但当时街道正在拆迁，一时难以办理。杨诚拨通了宜春军分区政治工作处干事叶剑的电话，向军分区求助。

叶剑将情况上传至“智慧维权”信息化平台后，

樟树市人武部会同樟树市公安局、福城街道启动涉军维权“一站式”服务快捷通道，不到3天户口迁移问题顺利解决。

据宜春军分区涉军维权办公室工作人员介绍，今年，他们联合宜春市政府、检察院等10余家军地单位，联合组建涉军维权服务网络，利用智慧法院、兵役服务、政务公开等信息系统，建立军人军属维权数据库，打造集法律咨询、涉军案件受理于一体的“智慧维权”信息化平台，实现涉军案件纠纷调处、法律服务资源互联互通，为涉军维权开辟“一站式”服务快捷通道。

“现在维权真是太方便了，只要将信息上传，在线上就能一键办理，为现役军人解决了难题。”

参与度。”自贡军分区党委政法委员会副书记、政治工作部主任向辉说，他们紧紧围绕实现党在新时代的强军目标，以深入推进依法治军、从严治军为指向，以提升法治素养和法治能力为重点，以全面落实普法责任制为基础，以建强普法骨干队伍为支撑，为官兵送上预防犯罪、安全保密、杜绝酒驾等法治教育“套餐”，持续兴起普法热潮，官兵法治素养显著提升，大家知“宪”于心，守“法”于行。

自“宪法宣传周”活动开展以来，人人学法、人人用法在自贡军分区蔚然成风。大家纷纷表示，将继续加强学习宣传，弘扬宪法精神，为深化“人人讲法纪、处处有规矩、事事按法办”的法治军营建设贡献智慧和力量。

广州军事法院 优质法治资源进军营

本报讯 记者廉颖婷 通讯员程勇 张德 12月7日，解放军广州军事法院联合广东省司法厅、省普法办赴武警广东总队开展宪法宣传活动，推动广东省军地优质法治资源惠及部队官兵，助力驻粤部队法治军营建设。

在武警广东总队活动现场，广东省“八五”普法讲师团成员、华南师范大学法学院院长张永忠解读习近平法治思想、党的二十大精神关于法治建设相关论述和宪法精神，并在授课结束后与广州军事法院法官一起，为官兵进行“一对一”法律咨询。活动主办方还精心制作了主题展板挂图，以图文形式生动宣传党的二十大精神及宪法精神。

此次活动辅导授课深入浅出，宣传图展直观易懂，法律咨询解渴解困。官兵们纷纷表示，要以党的二十大精神为指引，以实际行动彰显宪法理念、坚定宪法自信、增强宪法自觉。

东部战区陆军某部军士陈辉说，2015年，他在老家宜春市铜鼓县购置了一套商品房，但开发商一再推迟交房并拒绝赔偿。因随部队参加任务无法抽身，前不久，他与铜鼓县人武部取得联系，请求帮助调解。

铜鼓县人武部涉军维权负责人罗伍珍接到求助后，将陈辉的维权信息上传到“智慧维权”信息化平台，在线提出法律援助申请。不到5分钟，铜鼓县司法局律师罗卫平就在线上进行了回复，并与陈辉家人取得联系。随后，在铜鼓县人武部的协调下，他们联合律师、陈辉家人前往开发商所在公司协调解决方案，最终纠纷得以化解。

自今年运行以来，“智慧维权”信息化平台在线上调处纠纷案件12起，从立案到结案最多不超过5个工作日，件件办结。

“我们将利用‘宪法宣传周’这一契机，全力推广‘智慧维权’信息化平台，帮助军人军属妥善解决涉军难题。”宜春军分区政治工作处主任王根平说。